

政府投入资金为工人文化宫建设撑起“钱袋子”

福建立市县工人文化宫建设补助资金

已建46个市县工人文化宫，省财政厅以奖代补资金2400万元

本报讯（记者李润钊）11月19日，记者从福建省工人文化宫建设现场推进会上获悉，目前福建多个工人文化宫建设项目正加速推进，全省94个市、县（区）已建有工人文化宫46个，而政府投入资金、建立多渠道资金保障机制是该省扭转市级文化宫“无场地、无活动”局面，实现“复活”、带动“增量”的重要原因。

2016年、2017年，福建省政府与省总工会联席会议两次将工人文化宫建设列为议题，推动对全省市、县（区）工会无场所或场所不能使用的工人文化宫进行改建、扩建或新建。省政府办公厅、省财政厅、省总定时进行

督查。在党政的重视支持和各级工会的争取下，工人文化宫建设也成为全省各设区市政府与工会联席会议的重点议题。

此外，福建省还建立工人文化宫建设的多渠道资金保障机制。省总和省财政厅共同出资设立市、县工人文化宫阵地建设补助资金，提出工人文化宫以地方政府投入为主、上级补助为辅的建设原则，明确了工人文化宫建设应当纳入当地经济和社会发展规划和投资计划。省总工会对市、县两级工人文化宫建设进行补助的支持办法。这些政策为工人文化宫建设撑起了“钱袋子”。

据介绍，福建各设区市级工人文化宫建设

项目可获得省总最高3000万元的补助，县区级建设项目还可获得最高900万元的奖补资金。这些补助由省总按进度拨付。2017年福建省总实施“工人文化宫建设五年规划”以来，省总已补助市县工人文化宫建设资金17945万元，其中省财政厅以奖代补资金达到2400万元。

总投资达到1.79亿元、本月主体工程刚刚竣工的宁德北部新城工人文化宫，正以富有现代感的造型和丰富的文体服务功能，吸引周边小镇上40多家企业、近6万名职工的关注。宁德市总工会党组书记、常务副主席黄清亮告诉记者，宁德5个在建工人文化宫项目均被纳入当地城镇建设规划布局，各级财政给予3.38亿

元的资金支持，有力推动了项目落地。

虽然福建省工人文化宫建设取得实质性进展，但省总调研显示还存在一些实际困难和问题。对此，福建省总工会党组书记、副主席丁文清表示，只有正视现状和困难才能破难前行，唯有坚持公益属性，推动工人文化宫建设与当地经济社会发展和职工需求相适应，才能在时代发展的坐标系中为工人文化宫找到立身之本、立足之地。

11月19日举行的福建省政府与省总工会联席会议提出，将进一步推动工人文化宫建设纳入公共文化服务体系，建立健全运营机制，力争2021年全面完成工人文化宫建设任务。



工程测量赛

11月21日，参赛选手在山东省邹平市举行的2020年全国职业院校技能大赛改革试点赛“工程测量”赛项中进行实地操作。当日，132名选手参加比赛。竞赛考察学生在工程测量中最常用技能以及动手操作能力。

本报通讯员 董乃德 摄

辽宁省总8项举措助力营商环境优化

本报讯（记者刘旭）11月16日，辽宁省总工会印发《辽宁省工会推进优化营商环境建设工作若干措施》，通过聚力优化营商环境建设工作、做好在辽宁新落地企业和职工服务工作、推进会经费支持企业发展、发展和谐稳定的劳动关系等8项举措，助力当地优化营商环境。

据了解，辽宁工会将在2021年至2023年对在辽宁投资5000万元以上的企，在足额拨缴工会经费的基础上，将省、市、县工会经费留成部分100%给予返还补助；对在辽宁投资500万元~5000万元且安置25人以上就业的企业，给予5000元一次性工会经费补助。

同时，辽宁工会将组织技师专家团队开展“送技能进企业”活动，推动企业实施职工全员免费培训，每年培训职工20万人次以上；每年开展职工技能大赛超千个，参赛职工10万人次以上，帮助职工晋升技术等级。

银川：工会“四点半”课堂遍布全市

3.4万余名职工子女受益

本报讯（记者马学礼 通讯员高静）“没想到原来最让人头疼的一段时间，居然成了黄金时间。”近日，宁夏回族自治区银川市实验小学阅海第一校区的学生家长告诉记者，孩子从上学期开始参加“四点半”课堂，收获很多。据悉，“四点半”课堂由银川市总工会设立，如今广泛分布在银川各小学和社区，受到家长和学生的欢迎。

下午四点半，许多小学生家长都面临着接孩子难的问题。对此，银川市总自2018年起设立了“四点半”课堂并不断优化其服务功能。近3年来，全市共有22所小学、18个社区创建“职工子女托管服务示范点”，其中有全国级6个、自治区级4个，受益职工子女达到3.4万余人。

“四点半”课堂开设伊始，银川市总在各小学、社区做了大量的宣传和前期准备工作。要求各课堂除了提供作业辅导之外，还要根据学生的需求开设丰富多彩的特色班。

目前，银川全市的“四点半”课堂内容已形成特色鲜明的三大板块：以英语、美术等为主的常规课程班；以播音主持、航模等为主的特色课程班；以国防教育、普法安全等内容为主的社会实践班。

据了解，2019年，灵武市第四小学“四点半”课堂被银川市命名为市级工会爱心班，开设52个语数外基础班、22个兴趣班，共有1000多名学生受益。西夏区文昌路街道同安苑社区“四点半”课堂不定期邀请军转干部前来宣讲爱国主义、唱红色经典，还借助社区科普图书角、书香阁等开展读书活动，提升孩子们的文化素养。此外，不少“四点半”课堂还开展食品安全、急救知识等活动，成立保护花草、清洁环境公益志愿服务队。

对标找差距 进位争一流

江苏滨海县总“四比四争”补短板

本报讯（记者王伟 通讯员刘义昂）“我们公司是省产业工人队伍建设改革试点单位，共有8项任务清单，原先只完成4项，通过对标找差距，目前全部落实到位。”近日，江苏超威电源公司有关负责人告诉记者，该公司产业工人队伍建设工作的提速，源于盐城市滨海县总工会发动的“四比四争”主题劳动。

从今年9月初开始，滨海县总工会发动全县1236家工会，按照年初制定的47项工作目标，逐项自我对标找差距，排查出产业工人队伍建设、服务企业、职工维权、村级工会职工活动阵地等7个方面存在的16项不足。

为此，县总开展了“四比四争”主题活动，即要求各基层工会比作为争进位、比特色争创新、比状态争贡献、比作风争一流，通过召开36场（次）学习心得交流会、下发29项具体工作任务清单、设立《我能晒台》等活动，促进工会干部和职工提升工作质效。

据了解，在“四比四争”主题活动中，滨海县总工会还突出比作风争一流。276名县、镇（区、街道）、园区工会干部，用15天时间深入企业调查研究，根据企业与职工的需求，提供思想引导、技术培训、劳动竞赛、阵地建设等10项优质服务。

“村里有1200多名职工，26家企业没有活动室。”陈涛镇新滩村在“四比四争”主题活动中，挖掘本村长期无人居住的“空关房”的潜力，采用租赁、借用、购买等方法，将21间“空关房”变身8个“工运堂”，解决了职工活动场所缺乏的问题。

滨海县总工会主席杨朝晖说，通过“四比四争”活动，各级工会对年初确定的目前缺口较大的16项目标任务，进行全力冲刺。全县八大群体建会率入会率分别提升17%和34%，督查完成27项产业工人队伍建设任务清单，开展集体协商、向疫情期间不能提供正常劳动的职工和被隔离职工发放生活费2600多万元，稳定就业岗位4965个，指导下岗职工灵活就业2358人，兴建村工会职工之家76家；会同县人社局调处劳动争议63起；组织职工开展劳动竞赛，进行34项工艺改革，27项技术攻关，助力企业节能降耗7500多万元。

在互动式课程培训中提升工会干部履职能力

深圳“坪工大讲堂”赋能基层工会

本报讯（记者刘友婷 通讯员王锐）“村田科技公司的工会福利小店、东风汽车工会实施五大工程建好职工之家……大讲堂既有专业翔实的案例分析，又有深入的理论讲解，让人获益匪浅。”近日，华电国际深圳公司工会工作者董艳完成了为期两个月的“坪工大讲堂”企业工会干部履职能力提升线上培训课程，感慨良多。

“坪工大讲堂”是深圳市坪山区总工会提升企业工会干部履职能力、赋能基层工会的一项举措。自8月11日起，该区250余家百人以上企业的工会主席、委员在“技能强国”全国产

工人学习平台进行了为期两个月的线上学习。

记者了解到，“坪工大讲堂”设计了短而精的互动式课程。“短”就是将每节课浓缩至20~30分钟，减轻兼职工会干部的学习压力。“精”就是邀请全国优秀工会工作者、坪山区优秀企业工会主席、坪山区总工会业务骨干组成授课讲师团队，聚焦企业工会工作的重点、难点进行讨论，并分享示范工会的先进经验。

“坪工大讲堂”的课程以圆桌论坛形式进行，每节课设定主持人、主讲嘉宾、专家3个角色，深入剖析热点话题，把思考、分析与解决问题贯穿于学习全过程。此外，培训还设跟

班人员，通过线上平台实时跟踪参训人员的学习进度，组织其参加线上考试，学习进度达100%且考试成绩达85分以上者才予以结业。

“通过大讲堂，我们不仅要刷工会存在感，还要刷职工在工会中的存在感和对工会的认同感，将同心圆越画越大。”坪山区群团工作部副部长陆洋表示。在陆洋看来，企业工会工作者最了解企业工会、职工所需所想，案例做法也更有指导意义。将讲台交给企业工会，区总工会则做好正向激励，鼓励二次传授，让培养起来的工会主席讲师团赋能更多基层工会。

陕西省总打造的“消费扶贫商城”上线后，来自贫困地区的许多农产品销售一空——

一场百万职工参与的扶贫行动

阅读提示

陕西省总打造“陕西工会”APP及“陕西工会消费扶贫商城”，使其成为陕西工会实施消费扶贫的强大平台，帮贫困群众致富增收。

行动中，陕西省各级工会还推进扶贫产品进机关、进食堂，优先选购扶贫产品作为节日福利、慰问品。同时，陕西省总打造“陕西工会”APP及“陕西工会消费扶贫商城”，使其成为陕西工会实施消费扶贫的强大平台。

截至9月底，陕西各级工会采购消费扶贫产品达28569万元，陕西工会消费扶贫采购平台（B2B）累计注册采购单位3014家，采购扶贫产品金额6959.3万元。

10月9日，陕西省总决定投入1000万元专项资金，用于“陕西工会”APP消费扶贫商城，以工会消费扶贫优惠券的形式面向全省职工发放。10月21日，陕西省“网上工会”、陕西工会消费扶贫商城正式上线。

扶贫产品打开销路

周至猕猴桃礼盒断货、兰莽花荞麦挂面断货、富农汇豆腐干断货……今年国庆中秋佳节前夕，陕西工会消费扶贫采购平台上8市16县的24种单品被采购一空。这让企业直呼“给力”。

“省总搭建的这个消费扶贫平台，让我们

3个月销售了价值174万元的产品，真正起到久旱逢甘露的作用。”陕西青创联盟电子商务有限公司涉农部经理张怀益说，“往年5~8月是淡季，销售额几乎为零。”这家公司产品的背后是米脂县1.2万贫困户。

在陕南旬阳县，太极缘生物科技有限责任公司董事长吴群军有一种绝处逢生的感叹，“上半年公司因疫情停业，果汁销售不出去，生存举步维艰，但经县总工会上报，将拐枣饮品列入2020年工会送清凉活动后，7月、8月两个单品种就销售了80多万元，解了企业的燃眉之急。”目前，该公司的浓缩果汁全部销售完，实现销售利润8000万元。这让该县种植拐枣的农户，亩均四五千元的收入有了保障。

“我们企业不光活下来，还有盈利。”提及工会的消费扶贫，平利县富硒堂茶业公司总经理王秀梅的感激之情溢于言表。7月份，在陕西省总的支持下，王秀梅在淘宝直播间为陕西农产品带货67万元，从此一发不可收拾。今年企业的业绩从以前的460万元达到现在的6000万元。

“省总搭建的这个消费扶贫平台，让我们

大平台助土货走出大山

张新建是留坝县政协派驻江口镇梭椤村的第一书记。每当看到老百姓翻山越岭养蜂酿出的蜜，起早贪黑喂养大的猪、鸡，辛苦采摘下来的香菇、木耳卖不出去，他就特别着急。

有了陕西省总的消费扶贫商城大平台后，这个秦岭深处的山村参与到工会送清凉活动中，一下卖了价值80多万元的扶贫产品。“我想代表留坝县4.7万名父老乡亲和直接受益的贫困群众向各级工会干部、各家企业家负责人鞠上一躬，是你们解决了群众的产品销售难题。”张新建激动地说。

而在陕西最南端的紫阳县，政府部门也打造了县级电商服务中心，力图帮助山货走出大山。“但受地域限制，我们的产品礼包销售仍有局限性。”紫阳县委书记惠军民说，“省总在全省内整合资源，组合出丰富多彩的农特产品大礼包，适应了全省职工多样化的需要。”

据悉，紫阳县已有两家企业在7月、8月这两个月内实现销售额93万元。

在汉阴县，县委县政府成立由发改委、县总等单位组成的工作专班，统筹推进全县消费扶贫，截至目前，全县扶贫产品销售额超过1亿元，有8家扶贫企业入驻大平台，上架农特产品20余款，共销售扶贫产品10万余件，销售额达518万元，使2687名贫困群众受益。

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 王何军

日前，陕西200多家供应商代表，56个已脱贫县、40个有脱贫任务的非贫困县的县（区）委书记、县（区）长，各级扶贫办主任，驻村第一书记，还有各级工会主席，汇集西安，参加陕西省总工会举办的消费扶贫供应商大会。

这次大会上，近3亿元的采购量让7.79万贫困群众增收，进驻企业也是满载而归……这意味着陕西省总打造的新时代工农联盟扶贫机制的扬帆破浪。

工会搭平台建机制

2020年是脱贫攻坚决胜之年。围绕中心，服务大局，工会不能缺位。陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为说：“在关键时刻工人兄弟扶农民朋友一把。”

6月1日，陕西省总百万职工消费扶贫工作启动。行动首先在8个省级产业工会、40个直属单位工会中开展，之后，市、县各级工会陆续加入。

7月2日，一场消费扶贫活动在渭南市大荔县安仁镇冬枣博览园举行，与会企业和劳模单位与大荔县扶贫产品服务商代表签订协议，认购价值130万元的扶贫产品，签订扶贫产品采购意向15万元。这标志着陕西百万职工消费扶贫工作深入到市、县。